

桂花村里的“桂花嫂”，大家都夸她是“活电脑”

在巩义市西村镇桂花村，“桂花嫂”是个家喻户晓的人物，她的本名叫刘彩梅，今年64岁，村里人大事小事都先来找她，笑称她“杂事老总”。

刘彩梅原籍巩义市鲁庄镇，1974年，高中毕业的她进入了巩义市鲁庄镇西侯大队部，11年间积累了丰富的工作经验。1997年，刘彩梅当选为西村镇桂花村村民委员会委员，主要负责计生工作，这一干就是21年。郑报全媒体 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 文/图



当好群众的“传话筒”“宣传员”

“全村6个村民小组，共有农户620户，村民2544人，建档立卡贫困户41户……”刘彩梅对桂花村的每家每户了如指掌，谁家几口人、家住哪儿，谁家生了孩子娶了媳妇她都一

清二楚。

身为计生委员，刘彩梅经常要入户调查，当时没有电脑，刘彩梅就把事情记在本子上，印在脑子里，旁人一问哪家哪户，刘彩梅随口就能答上

来。村里的邮递员找不到送件地址或者遇到同名同姓的人时，总是第一时间打电话给刘彩梅，他说：“彩梅对这个村最了解，她就是村里的‘活地图’。”

扶贫就是把心与百姓贴在一起

2016年刘彩梅担任了村里的扶贫专干。作为一名老计生干部，刘彩梅做起扶贫专干来也是得心应手。贫困户李铁现说：“彩梅嫂子把每一项政策都讲透讲清，村里每一个贫困户都明白得很。”

在西村镇政府大力推行“五改一增”的时候，很多贫困户犹豫了。这时，刘彩梅告诉大家：“手里没钱别怕，村里

和镇里会想办法解决。”贫困户赵崇德率先抓住了机遇，翻新了院墙和厨房厕所、硬化了地面，加快了脱贫的脚步。

贫困户焦保恒家中有1个大学生3个小学生，全家都靠他在铝厂打工维持生计，而且收入不稳定，2015年他被识别为建档立卡贫困户。刘彩梅多次入户了解情况，帮助他申请了教育扶贫资金。同时还鼓励焦保恒争取到

户增收优惠政策，2016年他通过政府补贴和贷款买了4头黑猪，如今已经发展成40多头，每年增收三四万元，脱掉了贫困户的帽子，而且女儿大学毕业有了工作，日子越来越好。

刘彩梅还定期组织贫困户进行政策宣讲、技术培训、法治宣传等，使贫困户彻底摒弃“等、靠、要”思想，为实现全部脱贫奠定了基础。

摘掉穷帽子，靠的是一步一个脚印

如今的桂花村道路整洁，安全饮水有保障，村民整体素质和文化水平均有了普遍提高。刘彩梅还动员村民焦宗长投资8万元建立了村文化广场，

丰富了村民的业余生活。如今，桂花村已经彻底摘掉了贫困村的帽子，成了远近闻名的模范村。2018年村委换届选举，刘彩梅再次当选村干部。

村民们说，几年之后，希望68岁的刘彩梅还能再连任。刘彩梅倒有自己的打算，现在已经在培养接班人，她说：“找好接班人，我才能放心退休。”

■筑牢安全防线

新华路街道 安全培训进社区 防火知识进万家

本报讯 7月23日，河南省辰安防火中心教官吴平为新华路街道新华北路辖区居民讲解消防安全知识培训讲座。吴平从消防安全法律法规、火灾发生的种类、消防器材的管理使用等方面入手，结合电力系统特点和近年来由电气设备引发的火灾案例，就火灾发生的原因分析、灭早灭小及火场疏散逃生方法等消防常识进行了详细讲解。

“发生火灾时，要对准火源底部进行灭火”“灭火时要首先做好自身防护措施，不慌乱，保持镇定”，讲解内容深入浅出、通俗易懂，使社区居民能在较短培训时间里，吸收掌握消防安全技能的基本要领。

社区书记任亚峰说，通过此次消防培训，辖区居民受到了良好教育，“隐患险于明火，防范胜于救灾，责任重于泰山”的消防责任意识进一步增强，处理突发事件能力进一步提高，为构建“摘星夺旗创三宜”社区奠定了基础。巩义时报 郝梦媛 通讯员 刘秋蕊

孝义街道 召开安全生产紧急工作会议

本报讯 7月23日，孝义街道召开安全生产工作紧急会议。街道办事处主任高明及街道相关部门负责人参加。

会议要求街道八大监管领域、各村(社区)按照街道安全生产网格化监管方案要求，上下联动、群策群力，打造安全、和谐社区。各个生产经营单位负责人切实落实安全生产主体责任意识，结合实际深入开展安全自查、加大教育培训力度，同时积极配合街道聘请的第三方安全专家，通过具体的安全隐患排查、整改，促进企业整体安全管理水平的提升。巩义时报 郝梦媛 通讯员 周伟爽

涉村镇南庄村第一书记王惺惺 把责任扛在肩上 把工作落到实处

在我们国家，有这样一支队伍，他们的名字叫驻村第一书记。34岁的优秀共产党员王惺惺就是其中的一员。郑报全媒体 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 通讯员 白春霞

贫困山区迎来“第一书记”

南庄村，位于巩义市涉村镇北部4公里处，村民315户，人口1106人，所有土地全是山坡梯田，地质瘠薄，这里的祖祖辈辈都过着靠天吃饭的苦日子。

2017年5月，脱贫攻坚动态调整工

作、精准扶贫工作、整理校准建档立卡，是当时扶贫工作的重中之重，对于刚上任的驻村第一书记王惺惺来说是个考验。“我该怎么办？”晚上睡不着觉，他一遍遍地问着自己：“打退堂鼓吗？辜负

了党和组织对自己的信任，辜负了群众对自己的期盼。”披衣起床，推开窗户，一股清新空气扑面而来，没有被现代化工业污染乡村的特有气息让他茅塞顿开，他不再迷茫，有了主意。

把责任扛在肩上，把贫困户的疾苦放在心上

为了确保每一户贫困者都能享受到政府优惠政策，王惺惺一家家入户走访，详细了解每一户的致贫原因及贫困情况，及时把各项政策落实到位。村民康景年近八十，家里还有一个患有精神病的儿子，生活困难。王惺惺知道后，联系市林业局帮扶人卫晓峰，共同资助1000块钱，协助老人把儿子送去市安康

医院住院治疗。一次，市残联携手安康医院下乡到附近东安村为贫困群众办理残疾证，王惺惺知道后，逐一到各家通知。得知康占魁老人年过八旬、弓腰驼背，家中还有个智障儿媳，便自己开车带他们到办理地点，然后又到镇区照相馆掏钱为二人打印照片。通过登记鉴

定，他又为二人分别办理了身体残疾证和智力残疾证。正忙时，贫困户杨龙川又打来电话，说自己的孩子杨青坡精神病发作没法管教，现场人多害怕惹出什么祸端，一时间不知咋办。王惺惺急忙邀请安康医院医生张朝阳到杨龙川家里做治疗，解决了杨龙川家的大难题。

“基地+合作社”模式，激活了全村经济发展

2017年9月，王惺惺带领村支“两委”干部，组织村民组长、宣管员、党员代表、部分贫困户和有种植经验的群众，到三门峡市渑池县果园乡东安头村、坡头乡不召寨村，分别参观学习丹参和花椒的种植与管理。2018年，王惺惺根据原

任职单位林业局的优势及自身的专业特长，结合南庄村的地势地貌，积极宣传林业政策，动员村支“两委”干部，带领南庄村民开始在荒置多年的枣园山种植花椒。

当年的9至10月份，又组织群众在

花椒基地套种知母40多亩，连翘5000株，白芍1万株。如今，南庄村核桃、花椒、药材三大农林产业布局已经形成。

群雁高飞头雁领，脱贫路上见真情。王惺惺，用真心诠释着第一书记的光辉形象。